



臺  
東  
區

# 農技報導

發行機關：行政院農業委員會臺東區農業改良場 發行人：陳信言

中華民國 112 年 4 月 出版

第 95 期

## 有機番荔枝果園之地被植物 (雜草) 管理技術



圖 / 文 陳奕君

## 前 言

有機栽培果園著重生態環境及生物多樣性(即生態服務系統)，藉由生態力量逐漸控制病蟲害及促進地力表現，使得果園整體生態環境達到相對平衡穩定狀態，進而降低對資材的依賴，其中地被植物(雜草)扮演重要關鍵角色。地被層是許多生物的棲息地及食物來源，地被越豐富，其中生物種類與數量就越多，生態環境就越完整、平衡與穩定，對於農作物栽培上明顯的助益之一，就是昆蟲間的天敵效應及微生物間的拮抗作用，使得蟲害程度因害蟲天敵數量種類增加而降低及病害較不易大發生。另外，不同植物的根圈出現的微生物相亦有所不同，地被種類越多，土壤中微生物多樣性也越豐富，這對土壤的物理、化學及生物性質、肥力表現及抗病蟲害或逆境能力，具有直接或間接的正面效應。因此，地被管理對有機番荔枝果園而言，是相當重要且關鍵的工作之一。

### 有機番荔枝果園多樣性草相之營造

目前慣行農法番荔枝果園的地被管理方式，大多為行間以乘坐式割草機割草，樹冠下及株間(機具不易處理之處)噴施殺草劑，割草頻率高且強度大，常態性維持短草狀態；長此以往，先鋒草種(如咸豐草、牛筋草或其他具生長勢強、繁殖快速及耐逆境等特性且適應當地的草種)將逐漸成為地被優勢族群，使得果園草相趨於單一化(圖1左)，導致果園生物多樣性降低，天敵效應及拮抗作用薄弱，無法形成完整、平衡與穩定的生態系統，而必須仰賴化學農藥及肥料以維持生產。



圖1.較為理想的有機番荔枝果園地被樣態，應具有草種多樣性(右)；整體生態環境優於草相單一的慣行農法果園(左)。

理想的有機番荔枝果園地被樣態，應具有草種多樣性(圖1右)，但長年採行上述慣行方式進行地被管理的果園，轉行有機栽培後，常見狀況為果園草相易遭單一強勢草種所盤據(圖2左為大黍又名天竺草，多年生叢生性草類，最高約達200公分。)即便轉行有機栽培多年後，仍不易形成草相多樣性的局面，此時就必須人為介入設法提高果園地被草種多樣性。方式之一為引進其他適合當地且具優

良特性的地被植物與之競爭，以逐漸抑制其族群的擴張(並非完全取代原有地被植物)；例如，可撒播大量豆科種子(如綠肥大豆)，除可逐漸抑制原本單一且強勢草種的族群外，豆科植物根系具固氮作用可增進地力，亦有機會吸引附近鳥類進入果園取食豆科種子及排泄，以逐漸提高地被植物多樣性的機會(圖2右)。



圖2.慣行農法番荔枝果園轉行有機栽培後，若仍遭單一強勢草種(左為大黍)所盤據，可撒播綠肥大豆與之競爭(右為綠肥大豆)，以逐漸抑制其族群的擴張。

## 省工又兼顧生態之有機番荔枝果園地被管理模式

對於原本習慣長年採慣行方式進行地被管理(使用殺草劑或高強度割草，使果園時常維持短草狀態)的果農，轉行有機栽培後，要短時間內接受果園地被盡量保持高度覆蓋，以維護並提高果園地被生物多樣性的方式，恐較為不易。原因歸納為理想的有機果園地被管理方式，呈現之樣態較為繁茂，果農一時之間，觀感上難以適應如此看似雜亂的草相；另過度繁茂的地被，有時亦會造成果園管理作業的不便。

為兼顧省工與果園生態且符合果農管理需求，本場建議地被管理模式為，於需靠近植株進行相關栽培管理作業前，以農機具進行地被管理，並儘量採分時段及分區域方式進行，以保留生態跳島，緩衝對地被生態之影響；其他時期，原則上果園地被儘量保持高度覆蓋。實務操作管理要點如下：

### 一、管理時期：

於修剪、肥培、人工授粉、套袋及採收等作業期之前，視地被狀況進行割草或抑草處理(主要處理位置為人員作業動線)，以利進行管理作業；其他時期亦須注意，若地被植物過高，較低處的果實會有擦傷的風險，亦須進行適度的地被處理(例如，將草割短且低於果實)。

### 二、操作方式：(以下圖說以夏期果人工授粉作業前為例)

(一)行間及樹冠下，以乘坐式割草機割草進行處理(圖3)。若地被過高過密，須將其割短時，啟動割草部作業；不須割草時，則將割草盤降到最低(貼地表)且不啟動，連同輪胎，以拖拉、輾壓地被方式進行抑草處理即可(圖4)。一般而言，行間的地被較不會影響到管理作業，建議保留完整的地被狀態，作為生

態跳島；需處理時，建議採上述抑草方式，儘量能最大程度保留之以維護生態。

(二)樹冠下株間(即乘坐式割草機無法處理之處)，若地被過高時，以人工揹負式割草機進行割草作業(圖5)；若尚不需進行割草，則僅人員靠近作業時，順勢將較高的地被踩踏使其倒伏即可。



圖3.番荔枝果園「樹冠下」，以乘坐式割草機啟動割草部進行「割草」處理。



圖4.番荔枝果園「行間」，以乘坐式割草機不啟動割草部，拖拉、輾壓地被進行「抑草」處理。



圖5.番荔枝果園樹冠下「株間」，以人工揹負式割草機進行「割草」處理。

## 結 語

番荔枝採行有機農法進行管理，最重要的就是果園生態服務系統的建立、平衡與穩固，其中地被植物的多樣性是其關鍵要素之一；但此絕非一朝一夕可達成，建議農友要有耐心且沉得住氣，逐年逐步處理，日久必見其效。